"两大工程"织密农村供水保障网

民生答卷写满幸福感



记者 张亚琴

"以前一到用水高峰,水龙头就'细水长流',现在24小时随时能用上干净水!"说起家里用水的变化,亳州市涡阳县村民王大爷满脸笑意。这一变化,源于安徽省正在大力

推进的皖北地区群众喝上引调水工程与淮河以南地区农村供水保障提升工程。近年来,省水利厅稳步提升农村24小时供水保障水平,持续健全长效运行管理机制,让农村供水保障民生实事取得显著成效。

精准施策加快工程建设

针对皖北与淮河以南地区不同的供水情 况,安徽省精准施策,推动两项农村供水工程 高效落地。2021年启动的皖北地区群众喝 上引调水工程,以淮河干支流地表水和引调 水为水源,通过建设地表水厂、铺设配水管网 替换原来的地下水水源。截至 2024 年底,已 建成地表水厂 31 处,完成投资 235 亿元,让 1346.05 万群众率先用上安全地表水。2025 年计划年度34个建设的项目解决剩余 910.81 万人水源替换问题,省水利厅组织人员 赴宿州市调研督导,安排专班开展帮扶,协助 县区水利局商施工单位倒排工期计划,助力 砀山县、萧县、泗县和埇桥区落实建设资金、 加快施工进度。同时开展巡回驻点帮扶,先 后派出工作组赴现场调研督导,深入每个地 下水水源替换项目水厂、泵站、管网穿河(或 过路)等关键节点施工现场,了解工程建设进 展与计划工期情况,分析研究工程建设面临 的堵点卡点,并帮扶协调环境、对标提质、抢 抓进度,针对性提出解决问题的意见建议。

截至8月底,已超额完成年度投资,累计投入32.84亿元,部分项目进入调试阶段。以

涡阳县为例,2024年建成两座地表水厂覆盖 108万人,2025年推进的龙山地表水厂将再 解决 66.2万人地下水水源替换,届时,涡阳 县将全面实现县域城乡供水水源替换。

淮河以南地区则聚焦供水"提质增效", 2021年启动的农村供水保障提升工程,遵循"建大、并中、减小"路线,推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水工程规范化建设和改造等建设。截至2024年底,已实施项目2129处,建成规模化供水工程51处,完成投资199.32亿元,提升1661.9万群众供水保障水平。2025年计划建设1180处工程,投资62.42亿元惠及615.8万群众。

为此,省水利厅紧盯年度工程建设目标任务,建立年度工程台账,按半月跟踪统计分析项目前期工作、招投标、开工建设等进展情况,实行专班推进、按月调度、重点督办。召开全省农村供水保障工作推进会,分市通报情况,调度项目资金落实、建设进度问题,督促各地多渠道筹措资金,强化项目调度,协调做好施工环境要素保障。截至8月底,已完成投资35.57亿元,提升人口176万。

保障水平迈入"新台阶"

目前,全省各地按照"大水源、大水厂、大管网"的建设思路,加快实施皖北地区群众喝上引调水和淮河以南农村供水保障提升"两大工程",一批农村供水工程建成并发挥效益,供水工程体系进一步完善,供水保障水平进一步提升,供需矛盾得到有效缓解。

2021~2024年,全省农村集中供水工程减少2691处,但总供水规模增加135万吨/天,全省农村自来水普及率提高到98%,规模化供水工程覆盖率提高到94%,居于全国领先水平。

"两大工程"建设有效促进了全省农村人口从"有水喝"向"喝好水"转变,夯实了乡村全面振兴的供水保障基础,取得了良好社会效益。2021~2024年,工程建设共完成投资434亿元,实现皖北地区1346万人地下水水源替换,提升淮河以南1662万人供水保障水平,年均增加社会就业岗位约1万个。实施皖北地区群众喝上引调水工程,每年大幅减少地下水开采量,促进皖北地区地下水位回升,取得了良好生态效益。

宿州埇桥区 一颗雪桃的"破圈"之路

星报讯(郭一鹏 记者 禹志强) 如果你最近在宿州埇桥区周边的高端超市里,看到一颗颗包装精致、价格"美丽"的雪桃,别惊讶,它很可能就来自宿州埇桥区西二铺镇。一颗桃子,不再只是水果,它成了撬动一个乡镇发展的支点。今天,就带你看看这颗"网红"雪桃的破圈之路。

故事的核心,得从九年前的一个"疯狂"决定讲起。当时埇桥区的徐卫东选择回乡种桃,在很多人眼里简直是"躺平"。但如今,他已是卫东家庭农场的老板和当地雪桃产业的"领头羊"。

"以前觉得,把桃子种得又大又甜就是成功。现在明白了,我们卖的不仅是水果,是一种标准,甚至是一种生活方式。"徐卫东拿起一个雪桃,对着初升的太阳看了看,像是在检查一件艺术品的成色。他的身份,早已从"农场主"迭代为"乡村产业运营者"。

在他的雪桃基地,工人们指尖轻巧,精准判断着每一颗雪桃的成熟度;包装线上,印有"冬雪蜜桃"标识的礼盒正被快速组装。徐卫东穿梭其间,眼神里不再是农民看庄稼的欣喜,更像一个产品经理在审视他即将上市的作品。

"看,这个果径、着色度,都有数据标准。达不到标准的,我们绝不装箱。客户收到每一盒,品质都必须是统一的。"徐卫东告诉记者。

这片桃园的价值已不仅限于枝头饱满的果实。产业发展的最 终落脚点是富民增收。据了解,这片50亩的桃基地,在采摘、分拣、 包装的高峰期,每天能带动周边10多名群众稳定就业,这样的繁忙 景象将持续一个多月。

近年来,西二铺镇围绕雪桃做好文章,联合农技部门制定西二铺雪桃的地方标准。申请地理标志产品,探索"春赏桃花、秋摘雪桃"的农旅融合路径,让一颗桃的价值,从一产延伸到三产。

安庆市宜秀区人社局 举办零工市场信息化培训会

10月24日,安庆市宜秀区人社局零工市场暨"家门口"就业服务站信息化培训会在宜秀区就业创业服务中心顺利举办,这是今年民生实事的一项重点工作。各乡镇(街道)社保所,相关社区经办人员参加培训。

培训会上,专门邀请了系统开发单位工程师进行详细介绍,培 训内容涉及零工市场信息平台注册和企业信息发布等方面,现场 对微信小程序端的注册使用进行演练,帮助大家熟悉平台的管理 和使用。

本次培训旨在通过系统性的平台实操讲解,让大家对零工市场和"家门口"就业服务站的服务供给等有了更深入的了解。下一步, 宜秀区人社局将不断优化平台功能,加大宣传推广力度,打造智慧零工服务平台,让更多的零工从业者和用工企业受益,进一步激发零工市场的活力,助力重点群体实现"家门口"高质量就业。

金婷婷

